

Эссе на тему «Я хотел бы родиться в России в ... году»

Хотелось ли мне родиться в другое время? На первый взгляд – это вопрос простой. Но на самом деле задача поразмышлять или пофантазировать, как мы бы себя ощущали и смогли реализовать, родившись в другое время, в прошлом или в будущем – это весьма нетривиальный процесс.

Первый путь в таких размышлениях – мысленно отправиться в **прошлое**. Страницы истории нашей страны полны самых разных перипетий, стать участником которых могло бы быть очень интересно. Если нам хочется отправиться в сложные странствия, то мы можем отправиться в XVII век в команде с Семёном Ивановичем Дежнёвым покорять Берингов пролив и территорию Чукотки, или веком ранее начать освоение Сибири вместе с казаками Ермака Тимофеевича. Или же мы можем в XIX веке отправиться вместе с адмиралом Геннадием Ивановичем Невельским исследовать Дальний Восток, покорять Амур и доказывать, что Сахалин – это остров. Ещё один вариант – отправиться в первое русское кругосветное плавание вместе с другим великим адмиралом – Иваном Фёдоровичем Крузентшерном.

Прошлое России открывает просторы для выбора исторической эпохи также и любителям различного рода военных баталий. Можно отправиться вместе с Александром Васильевичем Суворовым переходить Альпы. Можно с Георгием Константиновичем Жуковым бить фашистских захватчиков и освобождать Европу от немецкой оккупации.

Наверняка многим было бы интересно оказаться рядом с легендарными деятелями русской культуры прошлого, чьи творения по праву вошли в мировые анналы. Захватывающим путешествием могло бы стать участие в гастролях императорского театра по программе «Русские сезоны» Сергея Павловича Дягилева. Не менее интересно было бы в компании великого пролетарского писателя Максима Горького отправиться в поездку в США в 1906-м году, своими глазами увидеть, как американцы воспринимали тогдашнюю российскую литературу. Возможность увидеть воочию Достоевского и Толстого, проникнуться в беседе их философией – все это не может не вызывать интерес у любителя русской культуры. Но культура нашей страны также обогатила мир и своим визуальным искусством. В конце концов, кто бы отказался хотя бы «одним глазком» посмотреть, как свои шедевры создавал великий русский художник-маринист Иван Константинович Айвазовский?

С другой стороны, считаю, что необходимо понимать, что факт появления на свет в другую историческую эпоху имел бы ряд последствий для сознания человека, осмелившегося на такой шаг. Родившись в прошлом, мы бы не имели тех знаний, которые есть у нас сегодня. Таким образом, мы бы наверняка были бы заложниками предрассудков предыдущих эпох, вплоть до веры в то, что солнце крутится вокруг Земли и подобных вещей. Готовы ли мы к такому? Сомневаюсь.

Второй путь в наших размышлениях – это выбрать рождение в будущем, далеком или близком. **Будущее** может быть наполнено прорывами в информационных технологиях: искусственный интеллект, интернет вещей, беспилотные автомобили и доставка в каждой деревне и селе, возможно появятся какие-то гаджеты, встраиваемые в тело человека и делающие его эффективнее – быстрее, выше, сильнее, а может где-то и умнее. Но, с другой стороны, будущее также может быть наполнено сломом вековых социальных устоев, в том числе окончательной атомизации общества и размывании института семьи. Будущее может быть наполнено серьезными проблемами в сфере межкультурной коммуникации из-за взрывного роста миграционных потоков из развивающихся стран. Так, по прогнозам ООН, в одной только Нигерии до конца этого века будет проживать свыше миллиарда человек. Понимая, что такой рост населения вызовет необычайную антропогенную нагрузку на окружающую среду, а также то, что экономика Нигерии вряд ли будет в состоянии «освоить» такую огромную массу новой рабочей силы, логично ожидать, что значительная доля нового населения окажется в числе мигрантов. И тогда тот миграционный кризис, с которым столкнулась Европа после Арабской весны может показаться «цветочками», по сравнению с тем, что её (да и не только её) ожидает в ближайшие десятилетия.

Изменение климата и иные проблемы в экологической сфере (опустынивание, истощение запасов пресной воды, поднятие уровня мирового океана, рост кислотных осадков и т.д.) в ближайшем столетии могут изменить образ жизни человека до неузнаваемости. Жизнь в таких условиях может оказаться очень трудной.

Современные общественно-политические дискуссии, особенно в наиболее «прогрессивных» странах коллективного Запада также вызывают некоторые опасения о будущем человека в его современном понимании и состоянии. Призывы некоторых наиболее радикально настроенных левых политиков и активистов, которые считают, что человеку не нужен институт семьи, что человек свободно может менять свое физическое обличие, включая пол и расу, лично меня немного пугают.

В этой связи меня не прельщает возможность родиться через 100-200 лет и обнаружить, что не существует больше «мам и пап», «мальчиков и девочек», а повсеместно есть «родитель 1 и родитель 2», а также десятки различных полов и гендеров. Разделяя и соглашаясь с базовыми идеями защиты и поддержки человеческих свобод, прав человека, особенно права на выбор, я все-таки не уверен, что направленные в будущее отмеченные тенденции являются чем-то позитивным. В конце концов, мы не знаем, что будет входить в само понятие «человека». Идеи типа «манифеста киборгов» и прочие измышления из области радикального трансгуманизма не являются чем-то, что я бы приветствовал.

Таким образом, будущее может выглядеть весьма нелицеприятно. Так что родиться в эпоху трансгуманизма, разрушенных традиционных социальных институтов и деградировавшей окружающей среды мне бы точно не хотелось.

Поэтому я выбираю **настоящее** и понимаю, что родился именно в то время, которое наиболее комфортно лично для меня, для моих ценностей и образа мыслей.

В этой связи нельзя не вспомнить фразу «езде хорошо, где нас нет», только применять её не к вопросам места проживания, а к вопросам времени. Кто знает, в каком положении мы бы оказались в прошлом? Мы могли бы оказаться крепостными крестьянами у барина-самодура, или попасть под маховик репрессий, живя в 1937-м году. В конце концов, живя в предыдущие века мы бы вынуждены были отказаться от многих благ жизни, которые сегодня входят в разряд самих собой разумеющихся вещей: интернет (благодаря которому мы можем связываться с человеком из любой точки мира, а также почти мгновенно получать доступ к интересующей нас информации и знаниям), мобильная связь, доступные авиапутешествия и т.д.

Очень поучительной является поговорка на английском языке: *Yesterday is a history. Tomorrow is a mystery. Today is a gift. That is why it's called "the present"*.

Сегодня мы живем в очень интересное время, наше поколение, так или иначе стало свидетелем многих интересных событий. Мы росли в эпоху становления нового мира, свободного от идеологических шор времен Холодной войны.

Нынешнее поколение 25-35 летних людей в отличие от своих отцов и дедов получило возможность уже в школьные и студенческие годы к путешествиям в другие страны – будь то в качестве туристов, или же в составе спортивных, творческих и научных коллективов. Именно в конце XX – начале XXI вв. количество трансграничных и транснациональных

путешествий достигло наибольших значений. При этом, если ранее к числу часто выезжающих за рубеж относилась небольшая прослойка профессиональных дипломатов, коммерсантов, деятелей культуры и науки, то за последние 30 лет к ним прибавилась целая «армия» туристов из числа простых граждан и обывателей. Здесь также необходимо заметить, что мы пока не можем загадывать, когда, если когда-либо вообще международные пассажирские перевозки вернутся на до-пандемийный уровень. Вполне возможно, что такого количества возможностей посетить другие страны и познакомиться с их культурой больше не представится. Все это также является аргументом в пользу тезиса о том, что прекрасно родиться и жить именно в современную эпоху, имея все эти возможности.

Мир начинает становиться все более «разделённым» – появляются новые границы, в том числе в интернет-пространстве, что затрудняет коммуникацию и доступ к некоторой информации. Считаю, что моё поколение успело застать ситуацию, когда все это было довольно открыто (лично я помню даже, когда западная соцсеть Instagram была доступна в КНР без использования VPN).

Также уверен, что мы должны быть благодарны возможности жить в ситуации отсутствия великодержавного противостояния на протяжении 20-25 лет. Эпоха однополярного мира далеко не во всём была идеальна и позитивна, однако, необходимо отметить, что отсутствие великодержавной конкуренции в значительной мере и способствовало той открытости, которой нынешние 30-35 летние успели насладиться. Практически вся остальная часть истории человечества не знала такой ситуации относительного затишья и спокойствия. Негативная динамика во взаимоотношениях США и КНР, а также США и России, явственно намекает на то, что эпоха спокойствия скорее всего приходит к своему концу.

Напоследок, хотелось бы также заметить, что есть разница между тем, чтоб посетить какую-то историческую эпоху как своеобразный «аттракцион» в качестве зрителя на короткий промежуток времени с одной стороны, и родиться и прожить в ней всю свою жизнь – с другой. Увидеть упомянутых мною выше исторических личностей мне действительно было бы очень интересно. Что касается выбора эпохи рождения, то наилучшим вариантом для меня представляется именно тот год, в котором я действительно родился, а именно – 1991-ый.